

陈琪仁:筑好“连心桥”办好民生事

■本报记者 王丽清 洪丽燕 文/图

“我是人民选出来的代表,把群众冷暖安危放在心上,努力为民排忧解难、为民发声是我身为‘群众代言人’的职责使命。”南安市人大代表、溪美街道莲塘村党委副书记陈琪仁在接受采访时说。

当选人大代表以来,他积极履责尽责、担当作为,成为党和政府联系人民群众的“连心桥”;扎根基层乡村工作30多年,他牢记为民初心,用一件件看得见、摸得着的民生事、热心事,践行着一名人大代表为人民服务的誓言。

深入基层 建言献策促发展

上面千根线,下面一根针。面对繁杂琐碎的乡村治理事务,陈琪仁始终坚持实干为先,用心用情用力为民办好事、办实事。

曾经,莲东、莲南环乡渠堆积着大量淤泥、流砂和垃圾,污水肆意横流,村民们对此苦不堪言。“近30年没有清理过了。”“这污水问题不解决,夏天味道难闻,还滋生蚊虫,实在让人头疼。”经常穿梭在田间地头的陈琪仁了解到村民的困扰后,当即表示

将想办法解决。

为了提出更具可行性的建议,他查阅大量资料,并多次前往相关部门咨询,与专业人士探讨,最终提出《关于农村污水统一集中收集处理的意见建议》。

“这条建议得到市领导的高度重视,相关项目迅速立项启动。政府还投入资金清理莲东、莲南环乡渠。”陈琪仁高兴地说,如今莲塘村污水收集处理站已建成并投入使用,那条长达900多米、积淤近30年的环乡渠被清理得干干净净,群众的生活环境大大改善了。这条村民们曾经避之不及的污水渠,蝶变为村庄的亮丽风景线。

近年来,聚焦群众急难愁盼,陈琪仁在历次人代会上提出了《关于加快城西湿地公园港仔渡至成功大桥建设的建议》《关于莲塘中心小学升级为溪美中心学区的建议》《关于增设南同公路成功大桥路口红绿灯的建议》等多条建议,涉及城市建设、生态保护、教育发展等领域,得到相关部门的积极办理,并促成了所提问题

得到解决落实。

“作为一名人大代表,密切联系群众是我履好职尽好责的重要前提。扎根基层几十年,我认为要始终坚持深入调研这个准则,认真倾听民意,才能提出高质量建议。”陈琪仁说。

南安市各级人大代表履职风采

完成12年前的约定 九旬老党员捐献遗体

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 周培煌) 3日晚8时许,91岁高龄的许通省在家中安详离世。遵照他生前遗愿,老人的子女第一时间与南安市红十字会取得联系,将老人的遗体捐献给厦门大学医学院,用于医学研究,为医学事业的发展贡献力量。据悉,这是南安2025年度首例遗体捐献。

许通省老人出生于1934年,拥有50多年党龄。在他的生命中,党旗下的誓言始终熠熠生辉。据了解,早在2013年9月,南安市红十字会工作人员就登门,协助许通省顺利完成了遗体捐献登记手续。

寒来暑往,每年春节前夕,市红十字会都会组织志愿者前往老人家中探望慰问。每一次交谈,老人都会重申自己的捐献意愿,总会坚定地说:“我是一名共产党员,捐献遗体是我给党组织交的特殊‘党费’,也是为国家和社会贡献的最后一份光和热。”如今,许通省老人用行动完成了这场历经12年的约定,成功实现遗体捐献,为自己的党员生涯画上了圆满句号。

为缅怀和致敬遗体器官捐献者的善举,泉州在宏福陵园专门建立了遗体(器官)捐献者纪念园,并于每年清明节前组织开展追思缅怀活动,表达对捐献者的敬意与感恩。截至目前,南安已有22人完成遗体捐献、22人完成器官捐献、19人完成眼角膜捐献。

新闻集装箱

◆近日,南安市人武部、南安市退役军人事务局和金淘镇党委、政府来到金淘村,为荣立三等功的现役军人许俊龙家庭送去立功喜报。

(记者 庄树鸿 通讯员 洪金芳)

◆近日,南安在石井镇召开第一季度渔业安全生产暨渔船管控工作会。相关部门业务负责人就做好全国两会期间海上安全风险防范应对、渔业安全生产工作、防商渔船碰撞、防走私、防偷渡等事项进行布置。

(记者 庄树鸿)

学习雷锋精神 争做时代楷模

民宿老板组团当起志愿者

本报记者 赖香珠

时间:2025年3月5日 星期三 天气:阴 地点:丰州镇燎原村



“我们丰州镇将开展‘3·5’学雷锋纪念日主题志愿服务活动,就在燎原村,现场有两支志愿者服务队伍授旗,其中一支可是民宿老板组成的,要不来瞧瞧?”

民宿老板为何“不务正业”,要当志愿者呢?我带着这个疑问,决定现场瞧瞧。

“你来啦!”“你也来啦!”“对的!对的!咱们是村庄的一分子,为村庄出力是应该的!”虽然天空下着蒙蒙细雨,民宿老板们还是不约而同地走出民宿,聚集到村里的邻里广场,见证“萤火燎原”志愿服务队授旗这一瞬间。

近年来,燎原村民宿产业蓬勃发展,然而,随着游客数量的增加,村里的公共服务压力也逐渐显现。

燎原村党支部书记王芙蓉告诉我,在村委会的牵头倡议下,村里的民宿老板一拍即合,决定利用自身的空闲时间,组建一支志愿者团队,为村庄贡献力量。

王芙蓉说,其实早在2024年,



“萤火燎原”志愿服务队授旗现场

黄奕群 摄

为了让游客到村里住宿更加方便,这群民宿老板就共同捐资20多万元,修建了一条便捷通道;这次听闻村里要成立志愿者服务队,他们又

纷纷组团加入。“在这里,没有相互竞争,只有抱团取暖。”

“我们志愿者团队已经有50多

名啦!”“以后每个月初一、十五,就是

我们村的集体‘卫生清洁日’”“我

们还可以为游客提供旅游咨询和路线

指引”……启动仪式结束后,民宿老

板们仍围坐一起热络地讨论着。

回头看着这抹“志愿红”,我不禁感慨:他们的角色不仅是乡村振兴追梦人,还是村里的一只只“萤火”;

他们勤往一处使,只想用微光照亮整座村庄。

交警“花”式入校园 送上平安大礼包

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏) 今年3月5日是第62个学雷锋纪念日。当天,南安市公安局交警大队城区中队带着交警小熊、交警玩偶、交警“警茶”等走进南安市第五小学,举办“欢乐‘警’彩行 文明交通路”活动,为现场3000余名师生、家长讲授一堂交通安全课。

“驾驶绿牌车要满16岁,驾驶

蓝牌、黄牌车要满18岁并有驾驶

证,同学们知道了吗?”现场,民警对

佩戴安全头盔、不同颜色车牌电

动车进行科普,并让师生共同参与

击倒保龄球向不文明交通行为进击、

酒精检测体验(被酒驾)、交通知识

有奖问答大挑战等互动活动。

民警紧紧围绕主题,根据学生交通及年

龄特点,采取讲解、剖析、演示等方



南安市人大代表、溪美街道莲塘村
党委副书记陈琪仁

们坐下来好好解决问题。都是乡里乡亲的,抬头不见低头见,没必要把关系闹得这么僵。”陈琪仁耐心地倾听双方诉求,从法律、情理等多个角度进行劝解。他的话语如春风化雨,渐渐平复了当事人的情绪。经过几个小时的努力,双方终于达成和解,握手言和。像这样的调解案例,还有很多。

此外,深谙乡村治理之道的陈琪仁还是个调解能手,经常以人大代表的身份参与法庭诉讼调解工作。在一次民事纠纷调解现场,双方当事人情绪激动,争吵不休。“大家都消消气,咱

们坐下来好好解决问题。都是乡里乡亲的,抬头不见低头见,没必要把关系闹得这么僵。”陈琪仁耐心地倾听双方诉求,从法律、情理等多个角度进行劝解。他的话语如春风化雨,渐渐平复了当事人的情绪。经过几个小时的努力,双方终于达成和解,握手言和。像这样的调解案例,还有很多。

泉州劳模、南安劳模、南安市履

职优秀代表、溪美街道优秀党务工作

者……履职期间,陈琪仁收获了诸

多荣誉,他提出的多份代表建议也被评

为“优秀建议”。

“我是人民选出来的代表,为人民服

务是我的职责。我将在履职为民的道

路上继续坚定前行,为家乡的发展和人

民的幸福贡献自己的力量。”陈琪仁表示。

市直单位党委(党组)书记和系统党委书记抓基层党建工作述职评议会议召开

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林嘉萍) 5日,南安市2024年度市直单位党委(党组)书记和系统党委书记抓基层党建工作述职评议会议召开。市委常委、组织部部长、市直机关工委书记李安辉出席会议。

述职采用现场述职与书面述职相结合的方式进行。党群系统党委等21个单位党委(党组)书记依次进行现场述职,其他单位党组书记和组织书记以书面形式述职。会议认真听取现场述职并逐一点评,充分肯定成效,指出存在问题,并明确整改方向和工作要求。

就抓好2025年机关党建工作,会议强调,要突出政治首位,深化落实政治机关建设根本要求,健全落实党的创新理论武装机制,严格落实意识形态工作责任制,以“四个带头”建设好模范机关;要坚持守正创新,深化结对共建机制,强化党建赋能驱动,夯实基层组织基础,坚持以党建带群建,塑造党建典型品牌,以改革精神提高机关党建质量;要压实主体责任,拉紧责任链条,推动闭环落实,强化激励约束,以严的标准推进全面从严治党,为聚力打造共同富裕县域注入强大的党建动力。

会上还对市直各单位党委(党组)书记抓机关党建工作情况进行了民主评议。

南安抽水蓄能电站项目 完成2560亩征收任务

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) 5日,南安抽水蓄能电站项目征迁攻坚誓师大会在东田镇召开,副市长邱雪亮参加。

会上介绍了项目可研评审、核准流程、开工专题、用地报批等前期工作开展情况和下一步工作计划,以及土地征收的具体范围、前期工作进展情况、攻坚工作计划及时间节点。随后,第三方动迁、测量、法务工作人员以及相关村党组织书记依次上台作表态发言,并签订责任状。

会上还举行了授旗仪式,与会领导为项目征迁党员先锋队、桃园征收组、凤巢征收组、山西征收组授旗。

据介绍,2024年12月6日,东田镇正式启动抽蓄项目征收工作。一段时间以来,东田镇上下齐心协力、攻坚克难,以敢于亮剑冲锋、敢于啃硬骨头、敢于拔硬钉子的精神气,完成了2560亩的征收任务。其中,桃园村已完成征收土地2541.34亩,山西村完成全部征收任务18.81亩,凤巢村也于3月3日召开了征收动员会,征收工作如火如荼进行中。

该项目预计在2030年前完成建设。电站建成后,主要服务福建电网,承担电力系统调峰、填谷、储能、调频、调相和紧急事故备用等任务,是构建新型电力系统、保障能源安全稳定供应的关键,对南安乃至整个地区的能源发展意义重大。

梅山埔仔村 开展庆祝“三八”妇女节系列活动

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 黄伟虹) 5日,南安市梅山镇埔仔村以“跟党奋进新征程巾帼建功新时代”为主题,精心组织策划了庆祝“三八”国际妇女节系列活动,吸引了上百名妇女群众参与。

“闪耀巾帼志,建功谱新篇”趣味运动会嗨翻全场。“串串向前冲”游戏犹如一场“陆地龙舟赛”,只见五六支参赛队伍的妇女们搭肩提脚连成“人链”,蹦跳着冲向终点,滑稽的动作伴随着笑声,观众加油声、欢呼声此起彼伏。在“筷递纸杯”环节,参赛妇女们屏息凝神,用筷子夹住纸杯快速传递,稍有不慎纸杯便滑落在地,引得围观群众哈哈大笑。“球行万里”项目中,参赛者手托球槽连成“轨道”,乒乓球在紧张而默契的配合中飞速滚动,“稳住!快传!”人群中不时爆发出呐喊声。

活动还进行了“巾帼大宣讲”,开展“巾帼标兵”“最美家庭”“优秀女性创业者”“巾帼文明岗”“好婆婆”“好妈妈”“好媳妇”评选及表彰,以及“巾帼关爱·健康同行”义诊、“普法促平安·维权巾帼行”三八维权周宣传、“传承雷锋精神·共创文明埔仔”志愿服务。

志愿培训提技能 救助服务暖人心

本报讯 (通讯员 戴瑜玲 记者 王丽清) 5日下午,南安市救助管理站和南安市尚好社会工作服务中心针对志愿者救助能力提升开设专场培训。

活动现场,尚好社工通过游戏、快速抢答、情景模拟、角色扮演、案例剖析,分享心理危机干预、动机式晤谈法、分类救助等技巧。20名闽南科技大学人文学院青年志愿者在情景模拟演练中学习如何自我保护、如何识别潜在疾病风险、如何劝导流浪乞讨人员,及时施救。

百亩油菜花海“上线” 解锁乡村春日新玩法

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 施惠莲 林乙繁) 惊蛰刚到,南安市向阳乡便成了一片金色的海洋,百亩油菜花迎春盛放,吸引着八方游客前来,共赴这场浪漫的春日之约。

昨日,沿着蜿蜒的山路前行,映入眼帘的是坑头村70亩梯田油菜花,它们顺着山势层层铺展,如涌动的金色波浪;不远处卓厝村的30亩油菜花,则像一块精心编织的金色花

毯,二者相互映衬,将大地装点得格外绚丽。

向阳乡工作人员林祥桂介绍,本周末,这片花海将迎来盛放高峰,花期预计持续至4月初,想要观赏油菜花的游客可要抓紧时机。

除了美不胜收的花海,向阳乡还为游客准备了丰富多彩的田园旅居体验。在坑头村,“田边厝”民宿特别推出观景房,躺在床上便能将田园风光

尽收眼底;“半山居”民宿也别具一格,夜幕降临,游客可以在宁静的山野里仰望星空,浪漫至极。若是钟情于户外野趣,坂美林场划定的专属露营区绝对是不二之选,游客可以带上自己的帐篷,在一旁烧烤、观星,享受惬意时光。林场内还设有公寓式宿舍,为游客提供平价住宿。

游玩一天,自然少不了品尝当地美食。林祥桂说,若游客提前预约,还

能体验充满烟火气的柴火灶、大锅饭,现场制作的烧鹅、香气四溢的烤地瓜。此外,溪畔百平方米的活动中心免费开放,为游客提供休憩、娱乐、团建的好去处。

“向阳乡的油菜花是一道亮丽风景线,也是解锁乡村新玩法的钥匙。游客可以在田园风光中放松身心,感受乡村旅游的独特魅力。”林祥桂说。